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* Vous trouverez dans ce cahier virtuel, le cours de sciences
physiques tel que nous l'aurions fait et collé dans votre
cahier de cours. Y sont, en plus, intégrées les corrections
des exercices de chaque partie abordée.

* Si vous en avez la possibilité, imprimez-le et collez le ,dans
I’ordre donné, dans votre cahier ou bien vérifiez ce que vous
avez déja collé de puis le début du confinement et complétez
au cas ou.
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ETUDE COMPLETE DU
MOUVEMENT

Avoir la notion de référentiel pour décrire
un mouvement

savoir qualifier un mouvement: type de
trajectoire, type de mouvement ....

Savoir calculer une vitesse , une distance

et une durée lors d’'un mouvement
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DISTANCE
SECURITE ROUTIERE

Savoir définir les distances de réaction |
de freinage et d’arrét

Connaitre les facteurs qui peuvent
modifier ces distances

L’'importance du port de la ceinture de

sécurité
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APPJ.{LCATION :

Cette année ou l'anneée proci;ine. un certain nocmbre d'entre vous
pourront avoir un scooter 50 cm3 dés |'dge de 14 ans.

1- Quelle est la vitesse maximale autorisée, en ville, pour un tel scooter 7
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SIGNAUX 1ERE PARTIE
ETUDE DU SON

Savoir comment se propage le son

savoir calculer la vitesse du son dans l'air
et dans différents milieux

Connaitre des applications qui utilisent la

vitesse de propagation du son.
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CORRECTION APPLICATION ETUDE DU SON

Compétence: Savoir extraire des informations d’un document scientifique ou d’une
vidéo.

1. Qu’est-ce que le son ?
Le son est le résultat d’une vibration de P’air .

2. Qu’a besoin le son pour se propager?

Le son a besoin d’un milieu matériel pour se propager comme l’air, le
métaux , le verre ..... Il ne peut pas se propager dans le vide ( ’espace).

3. Quelle est, en metre/seconde m/s, la vitesse du son dans I’air?

La vitesse de propagation du son dans l’air est de 340 m/s.

4. Convertissez cette vitesse en km/h.
Pour passer des m/s aux km/h , il suffit de multiplier par 3,6 ( car dans
une heure il y a 3600s et que dans 1 km, il y a 1000m).

On a alors:

340m/s x 3,6 = 1224 km/h

5. Remplir le tableau suivant en indiquant la vitesse du son dans différents

milieu de propagation vitesse du son en m/s
air 340
eau 1340
verre 5300
vide ( c’est a dire I'’espace ) 0

6. Que peut-on conclure sur la vitesse de propagation du son dans I’air?

D’apres les résultats du tableau ci-dessus, on peut conclure que le son
a besoin d’un milieu matériel pour se propager et que la vitesse du son
dépend du milieu dans lequel se propage le son.

Plus le milieu est dense, plus la vitesse de propagation du son est
grande.
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SIGNAUX 2 EME PARTIE
ETUDE DE LA LUMIERE

Savoir comment se propage la lumiere
savoir calculer la vitesse de la lumiere
dans I’air et dans différents milieux

Savoir comparer la vitesse de la lumiere
avec la vitesse du son dans ’air.

Connaitre des applications qui utilisent la

vitesse de propagation de la lumiére.
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pEY Comment a-t-on mesuré
la vitesse de

En 1810, crice d salunette, Galilée déoouwvrit quakn:

gartallites de Tupiter : lo, Buropa, Ganymacs of Calliste

I réalisa que )'observation dez mouvements peé
dicrues de ces satellites aucur de Jupiter powvait
d'horloge pour La ravigation,
Uétude des éclipses des satel-
lites da Jupiter fut entreprise par
Jean Dorumgue Cassin en 1664,
Il publia cn 1668 un calende.er
de leurs appantions duns e cel
en utilsant la pénodicité de
leurs monvements.

Engags al'Obsarvatairs de Paris
en 1672, Claus Romer, jeuns
astnome danoks. reprit Jes tra-
vaux de Cassin afim d'stucier
lan irrégularitée obsarvaes antve
son calendrier of lee heuares
réplles d'observation du satellite
Ic. Aprés huit arndes de oyavams,
il puklia ses résulmats Suivant les

Fig. Distarzes pe
de bo 2 la Terre

Extrais des informations

. Le mouvement de lo autour de Jupiter NHI

4 smearemeide 20 1o a«

RKamer et;assmn ont-ils observé ce mouvem

Ho e obtie

J& an/'/mtu’m

la lumiere ?

posilions reepectves de la Temne et de Jupiler par
rapport au Salal (Fg), les appantons de 1o ee pro-
duissient mueloues minutes avant (Terne 1) ou aprés
(Terre 2) I"neoraire préve. Il en déduisit que lorscue
Ja Terre &t plhus &lcigmée de
Jupiter, 1a lamiere devait matwe
plus de tamps pour parvenir
i 'ohservaleur. Elle paseadat
done une vitesse finee e ne se
propageait pas insankandmoent,
corame on le pensait a 'époque.
Il fut calculé a l'epoque que la
luouiérs mettait 22 minutes pour
pazcoury une distance égale au
diamaetre de Forbate de la Taare,
fwalnée alors a Z9C mullions de
ldlométras,

Rujourd™uy, len ealenle donne-
razent 15 minutes et 38 sacondos
pour uns distance évaluée a
2992 mulions ds lalométres.

g e

vl o0 45
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t penodlquc u cours de l'année ?

A/,m«m/'a

€ terrestre ?

En rnbien de temps la lumiére parcourt-ellie ile diamatre de I’
Jumiine pancsant Lo diam The' ol
Interpréte AE mimuley ¢l 38 seconde,

s0i existe-t-il un décalage dans le temps entreles prévisions de Cassini el les obsarvations dzoz

& m,,b:@ Tow

. Calculela vltesse

Om m ?he

V

4

& e, Mc’#mdn

];Iumu.-m avec les don desactuellcs en km/s.

m/lzﬁm j:

arec 0l - ?90 000. QCD

dmr. V - 28058 San g5 hm),
i
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m D, signaux pour observer et communiquer




Redige ta conclusion

Uessentiel 3 compléter

_ou célérité de |a lumidre dans
ac=__ . e M s KITVS,
> Lalumiere asl constituée d'un ensemble de

oar I'enil humain, Celui-ci n est capable de voir g

L'ensemble de cos raynnnements peut &tre cla

Visinle

As-tu compris 'essentiel 7 )

B3 Fais le bon choix
Coche 12 (ou les) réponsa(s) correcte(s).

a. La vitesse de [a lumiére dans le vide est égale 2
3 % 10° km/s
3000 200 kmv/s
300 00C 0DC m/s

b. Quand laglstance entra la Terre et Jupiter diminue,

la durée de parcours de la lumiers
augmenta
diminue

_ nedépend pas de la distance entre les dewn
planétes

c. La formule utilisée pour calculer |z vitesse de I$

[umiére est:

c=diat C=At/d c=d. At

B3 Entoure la réponse correcte

- Entoure la proposition cerrespondant au ¢lassement

- énergétique correct des différents rayonmements,
- a. IR> visible > UV rayons X

[ =2

'de ou dans l'air ast environ égale
l ements cont seule une petite partie est pergue
n petitdomaina appeléle
sur une échelle des

-~

BE) Trouve les erreurs
Trouve |2s erreurs dans le texte et cornge-las,
«Bistancs entre la Terre ot 13 Lune : ¢ = 384 €20 km.
3 % 10% km/s.

» Calcul de 1z curée du trajet de la lumiare entre la
Terre etlalune

Ar=d-¢c-384000x3x10°=1%10"%h.

Mitesse de lalumidre v =

F| Y Complete le schéma

En utilisant la durée At de la propagation de la
lumiére, trouve la distance entre Jupiter et saLune o
ot complate le dessin,

Ic
.‘S.)

e -~
\‘

Af=117s

Jupiter

3

d=

b. rayons X < UV > visible < IR
. IR< visible < UV < rayons X
d. IR« UV < visible < rayons X
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Applicetion 1: A quelle distance se trouve I'orage ?

1. Lalumiere allant beaucoup plus
vite qus la son , on |la voit en
premier et le son arrive avec un
décalage dans la tampe sulvant la
distance da I'orage.

bnes o es, o< d el ains payosrt
etre ciserves. Oacarstatnqas b
TOMOCIT SN o O g est
per;s quelsues secondes apras
VLI ot oo dernier

O dor e 3 vl . <o tens
Tor 32020, =340 misetla - R A g

CEI2ATE de 3 luaiéradars e e = 370000 «Tys, 2. L'orage se trouve aenviron 1 km.

1. A part * ces donnees =5 viteises d¢ o lur e cetcd
56N Yo, TErareter ons chsccuatiore.

2. Un coservateur evterd fe tannare 3 4 apets v i
un 2zl A quelle distare se trcuve-t-fl Je Fimpact ¢»
I'éc air 2

T i localisée le Titanic]

En voue aldant dee documents | et 4 , calculer 4 qualle profondeur 8 trouve le Titanlc?

La localisation de ’épave du Titanic
Lépave du Tiranis a Suf lecaliste |e 1™ eepremie 1985
graed ne subrmersble e aon) ninedere feaopr
de caméras, Les recherches plus poussées utilisantia
tecrnologe dusanaront prernis de coanfrmer i pos-
ton 42 Jépave et de praciser A quelle srofoadecr elle
se trouvzil Depuis bs suriace de leay, vy suiznliligues
ort nbserys cu'il s'3conlzit %0 5 #atre 1émissior d:
signal et 30n retour au Hoint de départ

Spawe & Tiraals

D’aprés ces documents, on sait que le son se déplace 3 la vitesse de
1500m/s dans I'eau 2t que la distance déterminant la profondeur grace a
un sonar est donnée par la formule:

d=(vxt)/2

d= (1500 x 5,2) /2 = 3900 m

Le titanic se trouverait a 3900 m de profondsur.
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